

**福遇良缘 情定终生
鼓岭将“上线”浪漫新地标**

本报讯(记者 朱榕)30日下午,在福州鼓岭柱岗顶,“福遇良缘”婚姻登记鼓岭打卡点项目正式宣告启动。作为“情牵重阳 福泽两岸”首届闽台孝亲敬老文化交流活动压轴篇章,5对婚龄逾三十年的银发伉俪用他们历经岁月沉淀的爱情故事,为项目启幕献上最动人的祝福。

在温馨感人的氛围中,五对伉俪携手走过了红毯,在亲友嘉宾的见证下,再次许下“风雨同舟,不离不弃”的誓言。

余建明、张华夫妻是其中最年轻的一对,“算上谈恋爱,我们相伴也快40年了”,特殊的日子让63岁的余建明回忆起了恋爱时的甜蜜,“虽然那时候没有华丽的仪式,生活的条件也不比现在,但开心的心情是一样的。”

记者了解到,在福建省民政厅的指导下,福州市民政局、晋安区民政局与鼓岭管委会将携手在柱岗顶景区共建“福遇良缘”打卡点,旨在弘扬文明婚俗、传承优良家风,打造一个融合福州特色、鼓岭韵味与时代精神的婚姻服务新高地。

在这里,新人不仅可在特殊日期办理婚姻登记,更能在山崖为幕、清风为证的户外场地,举行简约而庄重的颁证仪式,或参与独具特色的集体婚礼。

秋日桂花香满城

本报讯(记者 石磊磊)近日,随着气温转凉,福州市区各大公园、景区的桂花几乎一夜盛放,不少市民已邂逅了今年秋天的第一缕桂花香。

桂花是我国十大名花之一,在福州,种植有金桂、银桂、丹桂、四季桂等多个桂花品种,桂花已成为公园绿化的标配。

西湖公园种植桂花的历史超过百年,公园内各类型桂花超过400株,核心亮点当属桂斋的两株桂花。宋朝年间,民族英雄李纲在东郊报国寺建成桂斋,并以诗文记录福州种桂史;约700年后,林则徐迁建李纲祠至西湖荷亭旁,同时“广其旁三间为桂斋”,并手植桂花表达对先贤的景仰。如今,桂斋保留的两株桂花据说有超40年树龄,已成为西湖的标志性植物。

除西湖公园外,市民在闽江公园、花海公园、乌龙江公园、茶亭公园、鹤林生态公园、光明港公园、琴亭湖公园、飞凤山奥体公园、乌山等地,都能看到大规模盛开的桂花。比如乌龙江公园内种植了超过600株的各类桂花,位于湿地公园内的丹桂和变红的杉树林相得益彰;而在沙滩公园内,桂花的香气更加浓烈。在鼓山涌泉寺、宦溪弥高村等地,百年桂花树承载着有福之州的历史文脉。

园林专家告诉记者,桂花的花期长短和降雨有关。如果天气干燥,桂花的香味会更加浓烈,花期也会维持半个月以上;如果持续降雨或者遇上一场大雨,桂花的花期可能不足一周。



扫码观看
精彩视频

鼓楼区家政服务业职业技能竞赛举行

本报讯(记者 全怡月)29日上午,2025年鼓楼区第六届家政服务业职业技能竞赛在南女子职业学院举行。来自鼓楼区的家政服务企业在职员工和个体家政从业者同台竞技。

本次赛事由鼓楼区总工会、鼓楼区人力资源和社会保障局、鼓楼区商务局、福建华南女子职业学院等单位联合主办,旨在以赛促训、以赛提质,推动家政行业向标准化、专业化升级。

竞赛现场,选手们在模拟家庭场景中完成一个个任务。在母婴护理员赛区,新生儿抚触的力度把控、呛奶应急处理的速度与规范成为评分关键;在家庭照护员赛区,选手们一边协助“失能老人”穿衣,一边用温暖话语疏导情绪。

随着鼓楼区赛事落幕,由福州市商务局、福州市总工会、福州市妇联主办的2025福州市第五届家政服务业职业技能竞赛也已开赛。赛事围绕“实操能力+职业素养”,设置“家庭照护员”竞赛项目,推动家政服务行业向专业服务型升级。

**中国电信“五一手机城”
今日焕新开业**

“到店四重礼”等您来

本报讯(记者 赖志昌 通讯员 严晨昕)31日,中国电信福州枢纽营业厅联合华为、小米、vivo三大头部品牌打造的“五一手机城”正式焕新开业,立足“一站式数字生活体验中心”定位,打造福州智能终端消费新标杆。

作为中国电信深耕本地服务的重要窗口,“五一手机城”依托枢纽营业厅数十项荣誉加持的服务优势,汇聚三大品牌爆款旗舰机型及生态周边产品,推出“性价比全网”的购机政策与选机、入网、数据迁移一站式专业服务,让市民购机全程无忧。

10月31日至11月2日开业期间,手机城将推出“到店四重礼”,涵盖免费咖啡、集赞兑奖周边好礼、合影打印、产品国补折上折等福利,诚邀市民亲临体验智慧生活,解锁惊喜。

便利店“云值守”,药店暖服务,餐饮店烟火气十足…… 福州24小时经济激发夜间新活力

本报记者 沐方婷



深夜福州火锅店内依旧有不少食客。本报记者 沐方婷摄

“云值守”的24小时便利店、温暖不间断的24小时药店、烟火气十足的“深夜食堂”……当夜色愈深,嘈杂退去之际,一个个24小时门店,让深夜的福州依旧活力与温度并存。近日,记者走进这些不同的24小时门店,感受福州这座城市的深夜脉动。

智能便利店:

科技点亮深夜购物新体验

26日凌晨2时,记者走进位于白马北路一家仍在营业的24小时万嘉便利店。使用手机扫描门上的二维码后,玻璃门自动开启。店内空无一人,酒水、饮料、面包等商品整齐陈列,顾客可自由挑选。正当记者犹豫之际,头顶传来在线工作人员的语音提示,引导完成自助结账,不到一分钟,就买好了一瓶矿泉水。

走出店门,记者遇到刚下班准备进店的孙先生。他告诉记者,自己是第一次在这样的无人值守便利店购物,不禁感叹:“现在的数字技术真厉害,没看店也能24小时营业,确实方便了我们这些‘夜归人’。”

在福州,像这样在深夜亮灯、实现“云值守”的24小时便利店还有不少。面对人力成本攀升、营业时间受限、运营效率亟待提升等行业痛点,“云值守”模式正成为福州便利店领域的一股新趋势。据悉,六意、见福、万嘉等连锁品牌已纷纷试水这一新型运营方式。

过去,由于夜间营业人力成本较高,24小时营业模式多局限于城市中心繁华地段的便利店。而“云值守”系统的引入,有效缓解了这一难题。如今,在监控系统、引导标识、语音提示与自助收银设备的协同配合下,顾客在夜间无人店内约一分钟即可完成选购流程。

“根据我们前期数据分析,便

利店在夜间12点至早晨8点这段传统非营业时段,仍蕴藏着约30%的潜在营业额。”深耕智慧零售领域的福建福诺移动通信技术有限公司首席技术官林文曦介绍。如今,借助全店高清摄像头与AI算法,系统不仅能实现对门店的全面智能管理,还能精准捕捉顾客购物偏好,实时分析商品热度,为门店的选品策略与陈列优化提供数据支持。

24小时药店:

深夜的健康守护站

为更好满足市民深夜用药需求,福州正积极推动24小时药店建设,让城市的健康守护站时时“在线”。

26日凌晨,西洪路上的大参林药房依然亮着灯光。刚结束代驾工作的肖先生从店内走出,手中提

着一袋感冒药。“这几天降温,有点着凉,顺路来买点药,没想到这么晚还有药店开着。”

记者在店内停留期间,零星有一些顾客前来咨询,药师一一耐心解答。药店前台的桌上,几袋已打包好的药品正等待外卖员取走。“现在越来越多人选择线上下单购药,但药品不同于一般商品,有时确实需要药师指导。”该店工作人员介绍。

作为城市一刻钟便民生活圈建设的组成部分,近年来,福州积极鼓励便利店、药店等适当延长营业时间,具备条件的可实行24小时营业。在相关部门支持与引导下,目前福州已有大参林、海王星辰、宣又佳等十多家连锁品牌设立24小时门店,在深夜里为城市增添一份温暖的守护。

从经营角度看,设立24小时药

店并不“划算”。大参林药师陈秀云透露,该品牌在全市设有多家24小时门店,每月因延长营业时间都会产生不少的额外支出,包括人力、水电及平台服务费等,“其中,夜间人力配置与外卖平台费用是主要压力”。

然而,这些药店在深夜时分往往不可或缺。据大参林药房夜班工作人员介绍,夜间顾客多以购买急慢性用药为主,例如急性肠胃炎、感冒发烧、烫伤等常用药,有时也会有过敏的顾客到店购买药物,还会碰到受伤的外卖小哥到店里寻求帮助。

不只是售药,这些深夜药店也逐渐成为城市温暖的“接驳点”。药店工作人员曾协助联系警方,帮助错过末班车的老人安全返家;也曾遇到不为购药,只为咨询方子或聊天的老人,当顾客在买药时倾诉心事,店员也会静静聆听……这些角落,为晚归的人留住一份温暖。

共赴山海之约 品味多彩福韵 《炫彩中国·清新福建》 在央视播出



《炫彩中国·清新福建》在央视播出。
(福建省文旅厅供图)

福、世界之福的主题,从闽地日常图景中撷取灵感,将蟳埔簪花围、福州肉燕、闽茶文化等生活意象凝练为生动的文化符号;以闽人“向海而生”的精神为底色,既展现1号滨海风景道与五大世遗的壮美风光,也传递出敢拼会赢、开拓进取的人文气度。节目中,福州三把簪、软木画头饰等明星同款“头上风景”齐聚福建非遗国潮大秀,传统技艺与现代审美交相辉映,定格成流动的东方浪漫。

节目还发布了福建全球文旅宣传片、福建精品入境旅游线路以及“清新福建”全球创意推广计划。

节目紧扣福建之福、中国之

一桌闽菜,一块奇石,一曲民谣 《沉默的荣耀》让福州文化魅力出圈

本报讯(记者 燕晓)随着电视剧《沉默的荣耀》热播,福州元素不仅成为荧屏上的亮点,更引发荧屏外的持续关注。29日,“有福之州·把福寄给你”好物直播间将福州味道搬至2025年闽东北协同发展区文旅(贵阳)推介会现场,《沉默的荣耀》剧集同款福州菜套餐一经亮相便引发关注,让观众在追溯红色故事的同时,沉浸式感受福州文化独特的魅力。

剧中出现的众多福州菜,是地域文化的鲜活注脚。鸡汤汆海蚌让剧中人物朱枫直呼:“好喝呀,鲜得眉毛都要掉了!”这道福州传统

宴席名品,选用长乐漳港特海蚌,配以老母鸡、牛肉等食材慢火熬制的三茸汤余制而成,既保持了海蚌的鲜嫩,又融入了汤汁的醇厚,堪称闽菜技艺的杰出代表。早在1936年,近代文学家郁达夫在《饮食男女在福州》里将其誉为“色、香、味、形俱佳之神品”。2022年,它入选国家《地标美食名录》,成为闽菜文化的经典代表。

此外,剧中还出现了许多经典的福州菜,酸甜适口的荔枝肉、软嫩劲道的肉燕、鲜香可口的鱼丸,还有清爽开胃的凉拌海蜇,每一道菜都带着福州的烟火气,

除了“舌尖上的福州”,剧中传递情报的载体也藏着福州文化的密码。剧中陈宝仓以田黄石传递情报的桥段,让寿山石这一福州城市名片走进大众视野。产于福州晋安区北峰山区的寿山石,质地细腻莹润、色彩绚丽多变,尤其是田黄石,素有“石中之王”美誉,其蕴含的工艺价值与文化底蕴,既是福州独有的地域印记,也为紧张的谍战剧情增添了厚重的文化质感。

本剧中最令人为之动容的福州元素,当属那曲婉转悠扬的福州民谣《月光光》。“月光光,照池塘,骑竹马,过洪塘……”剧中,王碧奎为吴石轻声吟唱的画面,让无数观众潸然泪下。《月光光》作为福州地区最具代表性的童谣之一,其历史可追溯到唐代。“问郎此去何时返”的唱词,既藏着亲人间的牵挂,更暗合了革命先烈“若一去不回,便一去不回”的决绝。

这首穿越时空的民谣,不仅在剧中架起了英烈与故土的情感桥梁,更在当代生活中延续着它的生命力。福州地铁5号线洪塘站的漆画《闽水情思》上便印着这首民谣。今年10月,歌手周深在其巡回演唱会福州站中,用福州话演绎了

《月光光》,相关视频在网络广泛传播,让这首传统童谣传入更多人的耳中。

剧集的热播还在线下引发了新一轮红色文化寻访热。在螺洲古镇,游客驻足瞻仰吴石雕像,认真阅读英烈生平;福州三山人文纪念园内,吴石、何遂塑像前的鲜花常新;福州市革命英烈纪念园里,不少家庭带着孩子在《统一之愿》群雕下聆听先烈故事。《沉默的荣耀》中福州元素串联起红色记忆与地域文化,让更多人在追剧中读懂福州的文化底蕴与英烈的家国情怀。